

最近5单从受理到注册生效平均用时154天

科创板IPO跑出“加速度”

中经记者 孙汝祥 夏欣 北京报道

11月24日，摩尔线程科创板IPO将启动申购。摩尔线程IPO自2025年6月30日获受理，至11月13日注册生效，仅用时136天。

上交所官网显示，近一个月来，共有5家公司在科创板IPO注册生效，从受理到注册生效平均用时154天。

受访专家对《中国经营报》记

科创板IPO审核提速

从近期市场动态来看，硬科技企业在科创板IPO审核进程明显提速。

近一个月内，昂瑞微、优迅股份、摩尔线程、健信超导、沐曦股份等5家公司科创板IPO相继获准注册。5家公司皆于2025年上半年获受理，从上交所受理，到证监会批复同意注册，平均用时154天。其中，优迅股份、摩尔线程、沐曦股份用时分别仅有120天、122天、136天。

值得注意的是，上述快速注册生效的5家公司均为国家级专精特新“小巨人”企业或国家级制造业单项冠军企业，拥有较高的“含科量”，行业地位也颇为重要。

例如，招股书(注册稿)显示，优迅股份是国内光通信电芯片领域的领军企业；健信超导是全球磁共振行业内排名第一的超导磁体独立供应商；摩尔线程在国内GPU领域处于领先地位，有力推动了我国GPU产业的自主可控进程；沐曦股份是国内高性能通用GPU产品的主要领军企业之一，产品性能达到国际上同类型高端处理器的水平，在国内处于领先地位。

“从近期市场动态来看，硬科技企业在科创板IPO审核进程明显提速。”上海国家会计学院金融

者表示，在资本市场制度完善和政策导向共同作用下，近期硬科技企业在科创板IPO审核进程明显提速，预计未来这一趋势将持续深化。

专家认为，在“十五五”时期，科创板将承担起企业全生命周期融资枢纽、产业链协同平台、长期资本引导器、制度创新试验田等四大功能，成为支撑科技创新的核心资本市场载体。

系主任叶小杰对记者表示，多家企业从受理到注册生效的时间大幅缩短，审核效率显著提升。

“真正符合硬科技定位、信息披露和规范性较好的企业，其IPO审核节奏明显加快。”北京交通大学经济管理学院助理教授于耀强调，这一轮IPO审核节奏的“加速度”，是建立在更精准筛选和更严格监管基础上的“结构性提速”，是有选择、有方向地提升效率。

叶小杰认为，提速并非偶然，是科创板推出“1+6”改革、IPO预先审阅机制等举措，进而优化流程、简化环节实现的。同时，监管层对硬科技企业的优先支持政策，如设立绿色通道和快速响应机制，进一步加速了符合条件的企业的上市进程。

“这种变化不仅提升了资本市场的服务效率，还向市场传递了积极信号，鼓励更多创新型企业借助科创板满足融资需求。”叶小杰进而表示，从宏观角度看，IPO提速有助于缓解硬科技企业的资金压力，推动其研发和产业化进程，从而强化国家在关键领域的科技实力。

政策导向更加明确

监管层推动硬科技企业科创板IPO审核提速，其核心是围绕国家战略与资本市场功能定位的深度衔接。

专家认为，科创板IPO审核提速的背后，是通过资本市场赋能科技创新的政策导向越来越明确、越来越强化。

10月31日，中国证监会主席吴清在《〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议〉辅导读本》上发表署名文章。吴清在文章中指出：“创新始于科技、兴于产业、成于资本，活跃、有竞争力的资本市场正日益成为推动科技产业发展的关键力量。”

吴清同时强调，以资本市场为枢纽，加快构建支持科技创新的生态，更好发挥资本市场风险共担、利益共享的独特作用，有利于促进创新资源优化配置，稳步提高全要素生产率，推动科技创新和产业创新深度融合。

今年6月18日，吴清在“2025陆家嘴论坛”上也曾指出，近年来，创新始于科技、兴于产业、成于资本的特点越来越明显。“在新的形势下，构建以资本市场为枢纽的赋能‘十五五’科技创新

“十五五”时期，科创板将承担起四大独特功能，成为支撑科技创新的核心资本市场载体。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中，有46次提到“科技”，12次提到“科技创新”，明确提出要加快高水平科技自立自强，抢占科技发展制高点，推动科技创新和产业创新深度融合。

“科创板恰恰具备‘服务硬科技、支撑产业化、推动资本化’的三重特质。”中央财经大学资本市场监管与改革研究中心主任陈运森表示，科创板允许未盈利企业、红筹企业及特殊股权架构企业上市，通过注册制下的市场化定价、严格

的新生态、提升创新资本形成效率，对于加快科技创新和产业创新融合发展意义重大。”吴清表示。

“监管层推动硬科技企业科创板IPO审核提速，其核心是围绕国家战略与资本市场功能定位的深度衔接。”叶小杰认为。

具体而言，从国家层面看，“十五五”时期将“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”作为核心目标之一，而硬科技企业正是突破“卡脖子”技术、“提升产业链自主可控水平”的一支关键力量。

“科创板IPO审核提速，能让这些企业尽早获得融资支持，将资本快速转化为研发投入与产能建设，避免因资金短缺延误技术攻关进程。”叶小杰解释道。

从资本市场层面看，这是在强化“精准支持”的定位，即通过缩短审核周期、优化制度适配性(如未盈利企业上市通道)，让科创板真正成为硬科技企业的“首选上市地”，而非境外市场的备选，防止优

近期注册生效的科创板IPO审核概况

IPO公司	受理日期	过会日期	注册生效日期	从受理到注册生效用时(天)
沐曦股份	2025-06-30	2025-10-24	2025-11-13	136
健信超导	2025-05-09	2025-10-21	2025-11-06	181
摩尔线程	2025-06-30	2025-09-26	2025-10-30	122
优迅股份	2025-06-26	2025-10-15	2025-10-24	120
昂瑞微	2025-03-28	2025-10-15	2025-10-23	209

资料来源：上交所官网

质科技资源外流。

“同时，这也引导市场资本从短期投机转向长期价值投资，推动‘科技—产业—金融’形成良性循环，让资本市场真正成为科技创新的‘助推器’。”叶小杰如是表示。

“IPO审核提速不是为了增加几家上市公司，而是要让那些承担国家科技攻关、产业链安全任务的硬科技企业，更快获得资本补给，加速其从实验室走向量产与全球竞争。”于耀表示。

不仅如此，于耀认为，“提高资本市场制度包容性、适应性”已成为既定的重要政策目标导向。今年6月推出的科创板“1+6”改革，包括设置科创成长层，试点引入资深专业机构投资者制度，面向优质科技企业试点IPO预先审阅机制，扩大第五套标准适用范围等，都是提高制度包容性、适应性的具体落地措施。而这些措施落地也会促使优质硬科技企业IPO项目筛得更准、走得更快。

如第五套标准扩容、资深专业机构投资者参与等机制，为全市场改革积累经验，同时通过强化信息披露与风险标识，平衡创新支持与投资者保护，最终助力国家从“科技大国”向“科技强国”转型。

“科创板不是所有科技公司的简单集合，而是重点聚集在集成电路、高端制造、生物医药、新能源、人工智能等关键领域拥有核心技术、原创成果和产业带动能力的企业，让最能代表中国科技硬实力的一批公司在这里集聚、融资和壮大。”于耀如是强调。

的信息披露和持续监管，为高研发强度企业提供了直通资本市场的通道，同时也为科技成果转化为现实生产力搭建了桥梁。

叶小杰则表示，“十五五”时期，科创板将承担起四大独特功能，成为支撑科技创新的核心资本市场载体。

一是“企业全生命周期融资枢纽”功能。科创板不仅能为企业提供IPO初期资金，更能通过“轻资产、高研发”再融资、产业并购重组等工具，覆盖从核心技术研发到产业化落地的全阶段，解决硬科技企

业“研发投入持续高、回收周期长”的资金痛点。

二是“产业链协同平台”功能。科创板可以通过聚集同一领域上下游企业，促进技术共享、资源整合，推动形成自主可控的产业集群，破解产业链分散、协同不足的问题。

三是“长期资本引导器”功能。通过科创成长层、约定限售等制度，吸引耐心资本入场，匹配硬科技企业长周期发展需求，避免短期资本对研发节奏的干扰。

四是“制度创新试验田”功能。叶小杰表示，科创板持续探索

纸间洞察，决策未来

——经营成就价值——
中国经营报
CHINA BUSINESS JOURNAL

全年定价 240 元

在信息转瞬即逝的时代，一份权威的纸质报纸，是深度思考的锚点……

《中国经营报》创刊40年，由中国社会科学院主管、工业经济研究所主办，是读者朋友案头不可或缺的财经大报。我们摒弃资讯的碎片化，将原创报道的精华凝练于散发着墨香的纸页——热点新闻、深度分析、政策解读、趋势前瞻，每一篇都致力于为读者朋友提供阅读深度与思考空间。

订阅2026年度《中国经营报》，让深度阅读回归，以权威洞察赋能每一步前行！

彩色印刷 全国发行

邮发代号：1-76
邮局订阅：11185
咨询电话：01088890120
国内统一连续出版物号：CN11-0151 广告